

芷江人家

第三十五号

叶幼妹家庭
(三兴居民区)

家庭成员:叶幼妹、姐姐叶亚冠

一世姐妹一声妈
牵手共老到永远

□记者 张翠玲

这一生,她们是姐妹,又像极了母女。
这一世,她们相依为命,共同度过。

叶幼妹,一个普通人的名字,在静安区芷江西路街道却有不少人知道,原因不是来自轰轰烈烈的壮举,而是来自她几十年如一日,照顾瘫痪的姐姐。

叶幼妹放弃自己的爱情和生活,没日没夜、心甘情愿地用一生去完成一份嘱托,为瘫痪的姐姐撑起生活的屏障。

母亲临终托付

今年67岁的叶幼妹,家住永兴路973弄。她照顾姐姐22年,成为了一种习惯。

记者走进叶幼妹家中,一室一厅的房型,房间连着阳台,光线充足,目前这方空间大约有十几个平方米。这仅仅十几个平方内,却摆了两张单人床,一个简易立式衣柜,3张凳子,一条单人沙发。其中一张单人床上是病房里用的可升降床。身子单薄,脊背微驼的叶幼妹坐在床边,轻轻拍打着床上熟睡的老人,好似在哄婴儿入睡。

记者看到,家中还有两位妇女,据叶幼妹介绍,一位退休的居委会干部、热心邻居王阿姨,听说当天有采访,过来叶幼妹家看看有没有什么需要帮忙的。另一位是她刚请来照顾姐姐两个月不到的住家阿姨。

“睡了好,一睡要睡两个小时的,刚好这段时间做采访。否则她吵闹起来,采访也做不好的。”叶幼妹一边哄姐姐睡,一边对记者说。

“昨天晚上闹得厉害,白天应该是累了。”住家阿姨补充道。

“是啊。”王阿姨附和。

据了解,叶幼妹的姐姐叶亚冠5岁时,发了一次烧,烧坏了脑子,导致智力低下。叶幼妹家有三个孩子,叶幼妹是最小的一个孩子,又是女孩,名字就叫“幼妹”了。家中长子是她的哥哥,中间是这个遭遇不幸的姐姐。

父母尚在的时候,在父母的照顾之下,姐姐除了智力低下,能走、能吃、能玩,甚至能“啊啊啊”发声,与幼妹相安无事。

可父母总会老去,1997年母亲罹患肺癌,临终前郑重地叫来幼妹,将照顾姐姐的重担托付给了她,嘱托她务必照料好姐姐。此后,叶幼妹义不容辞地接过了照顾姐姐的重担,为了照顾姐姐,自己也未能成婚,两个人相依为命,毫无怨言。

姐姐将她唤作“妈”

母亲去世后,幼妹挑起了照顾姐姐的担子。

据医生评估,当时姐姐的智商相当于2岁小孩的智商,虽然她只能会“啊啊啊”发音,但是大小便了还知道用手指厕所。幼妹就把姐姐当孩子养育,买汰烧,走亲访友都把她走一步带一步。

姐姐也十分依赖她,与她一刻也不能分开,只要见不到幼妹,就要寻她。一次,姐姐午睡后起床,发现幼妹床上没有人,便着急地喊出了一声清楚明亮悠长的“妈——”。在厨房洗碗的幼妹听到后,很震惊。她柔声回答:“在。”

原来,幼妹平时有教过姐姐喊“妹”,但是无奈姐姐怎么也学不会。“‘妹’字发音比较复杂,舌头要在口腔里转弯。‘妈’字发音就容易很多。”事后,幼妹分析。

从此,姐姐的这一声妈喊进幼妹心里去了,便依了姐姐这么喊。幼妹也更加温柔周到地照顾她的衣食起居。

她把姐姐照顾得很好

可是,好景不长。1999年,姐姐不幸脑梗造成了瘫痪,同时患了老年痴呆症,生活完全无法自理,病情更加地复杂和严重了。无论白天黑夜,她一直都在像孩子一样喊叫,周围邻居也觉得吵闹。不仅如此姐姐每晚都要起夜四五次,幼妹都得起身帮忙,晚上从没有睡过一个整觉。

之后,姐姐还罹患肺癌,幼妹肩上的担子更重了。为了帮姐姐缓解病痛,她宁愿自己省吃俭用,也要给姐姐花大价钱买好药,还特别注意一日三餐加强姐姐那一份饭的营养。

2008年,在妹妹的精心照顾下,姐姐的肺癌细胞竟然奇迹般地消失了。

这些年来,姐姐情况时好时坏,但幼妹始终如一、日复一日地照顾着姐姐,没有任何怨言。

特别是近五年,姐姐吃的食物都是磨成糊的。幼妹照顾姐姐也渐渐摸索出了一套适合姐姐的营养搭配攻略。除了正常的一日三餐,幼妹还每天7点给姐姐吃祛湿气的粥,银



叶幼妹哄姐姐入睡

耳、绿豆、薏仁换着煮。上午10点,给姐姐吃面包,牛奶和酸奶换着搭配。

“她最怕姐姐生病,要背她出去看病是最难的。”王阿姨至今清楚地记得,一次幼妹带姐姐下楼就医,虽然家住二楼,到一楼只有不到20个楼梯,对于幼妹却分外艰难。姐姐个子比她高,长得比她壮,下楼时幼妹先下一个台阶,再把姐姐连拖带挪地下一级台阶。为了姐姐不摔倒,她难免抓着姐姐的胳膊抓紧了些。“姐姐不懂幼妹抓牢她是为了保护她,只知道弄疼了她,就发脾气了。姐姐哇哇乱叫地反抗,还给了幼妹一巴掌。幼妹也顾不上恼怒,继续背姐姐下楼。”

人们常说久病床前无孝子,而叶幼妹这个妹妹,却为姐姐无私奉献。左邻右里提起她的时候都竖起大拇指,说道:“她把照顾姐姐当作一种责任,照顾了二十几年,自己都老了还在苦撑,真不容易。”而每当姐姐突发急症,夜里需要就医,同一栋楼6楼的王阿姨都会派她的儿子下来帮忙。永兴路973弄1号楼的徐秀珍、12号楼的王阿姨也常常关心探望她们姐妹俩。邻居们的帮助,给了姐妹俩一丝温暖。

在幼妹精心的照顾下,姐姐的被褥、床单

每天都是干干净净的。她每天都不厌其烦地帮姐姐翻身、擦身,喂药,姐姐身上从没有得过褥疮,家里从来没有一丝异味。

为照顾姐姐孤独一生

幼妹视照顾姐姐为生命中的头等大事,其他事情都为这件事让路,没谈过恋爱,更别谈跟谁结婚。

“您后悔过吗?”记者问。

“后悔什么呀。”看着酣睡中面色红润的姐姐,幼妹心满意足地笑答。

据了解,当年幼妹年轻美貌,在友谊集团站柜台,当收银员。当时,好多人抢着给她介绍男朋友,她都没去看一眼。因为她深知,家里有姐姐要管,觉得与别人恋爱是拖累人家,年轻时便打定主意孤独一生。

现在,叶幼妹年纪也大了,前不久刚刚因为脑梗住过院,而哥哥在她的感染下,也担起照顾妹妹的责任,每年会把姐妹俩接到家里一起生活一段时间,一家人十分和睦。

2019年,叶幼妹家庭被芷江西路街道妇联评为“最美家庭”之孝亲之家荣誉称号。



记者手记

爱在时间之上

□记者 张翠玲

采访那天正好是台风天。采访结束,记者从永兴路拐到大统路,向中山北路地铁站走去。顿时,风雨大作,人好似被风推着前进,伞也被狂风吹翻。此情此景搭配刚刚在叶幼妹家中采访的所听所看所感,触景生情,让我不禁生出许多感慨。人生路上,几多风雨,几多坎坷,唯愿好人一生平安。

采访完,临走前,我第一次有了给采访对象捐款的想法。想想自己并没有资格同情谁,捏在手心的一百元最终没有交付出去。

走了一段路,我还想着叶幼妹的那份担忧,“自己今年也67岁了,到了要人照顾或者住养老院的境况了。有瘫痪的姐姐在,我不敢说有病在身,但也多半是个不中用的废人了,这儿疼那儿疼的。”由于她左肩关节退行性病变和右侧脚跟骨质增生,扛是扛不动姐姐了,遇上姐姐要如厕,只能从床上往地上拖。

“为什么不住养老院呢?”我问过她。

“住养老院了我姐姐就没人管了呀。”她精打细算,把自己四千多的退休工资用来给姐姐请了一名住家阿姨,负责姐姐的一日三餐和日常护理。为了让住家阿姨长留,她宁愿自己少吃一块肉,也要把买菜让给阿姨吃,宁愿自己睡沙发,也要把床让给阿姨睡。“她是替我在照顾姐姐,我想,我对她好了,她对我姐姐也就好了。”叶幼妹说着说着不禁落泪,又抬起衣袖把泪拭干。

叶幼妹对姐姐的这份爱,超越了平凡的岁月,在时间之上。我不知道叶幼妹愿不愿意她们姐妹相依为命的故事为更多人知晓,我只知道她们都已经步入老年,都在病痛中挣扎,都需要被照顾。

好在采访当天,就有一位热心志愿者王阿姨上门关心和探望。

守望相助或许是一种办法。

工商银行上海市分行专栏

工行上海分行调查研究提升精细化管理

“不忘初心、牢记使命”主题教育活动开展以来,工商银行上海分行认真贯彻落实党中央和总行党委决策部署要求,以深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为首要任务,切实从学习做起,从学习严起,统筹推进学习教育、调查研究、检视问题、整改落实工作。

工行上海分行党委先后两次召开征求意见建议座谈会,并活过融e联、征求意见表等多种方式,广泛征求意见,共收集意见建议102条,经初步梳理归纳为38条,主要涉及13个方面。工行上海分行领导班子成员围绕“不忘初心、牢记使命”主题教育要求,确定了16个调研课题和具体计划,通过与业务指导相结合、与客户走访相结合等形式开展多次调研,针对调研中发现的问题和症结,认真检视反思,细化整改落实,务求解决问题、取得实效。分行本部各部门也注重专业条线、板块间的统筹安排,避免了调研的扎堆和重复。

工行上海分行坚持不等等靠、立查立改,根据巡视巡察反馈、民主生活会整改问题以及干部员工反映的

热点难点问题,梳理出20项整改任务,包括全面从严治党、反思身边案例、力戒形式主义官僚主义为基层减负、加强员工关心关爱、支持实体经济、服务民营企业小微企业等方面,拟定具体整改措施、负责行领导、责任部门和整改时限等内容,目前已抓紧完成了8项问题的整改,其余也均在积极推进过程中,在整改落实形成阶段性成果,让员工、客户看到变化、见到成效。同时,工行上海分行还针对中央和总行党委委关一开展专项整治工作要求,坚持实字托底,强化司频共振,努力把专项整治工作做得更扎实、更到位,努力把成效体现在加强党的建设、提升精细化管理、推动业务发展、提振队伍士气上。



欢迎关注工商银行上海市分行官方微信平台